

## ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОЛЛЕКТИВА АГИТПОЕЗДА «ОКТЯБРЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ» СРЕДИ КРЕСТЬЯНСТВА (1919—1920)

Л. В. Максакова

Одной из новых и своеобразных форм агитационно-массовой и организационной работы партии и советского правительства среди трудящихся явились агитационно-инструкторские поезда и пароходы, возникшие с начала гражданской войны и особенно активно развернувшие свою деятельность в 1919—1920 годах. Их появление было обусловлено обстановкой гражданской войны, которая разобщила отдельные районы страны, создала известную оторванность центральных правительственных учреждений от местных органов власти. В этих условиях требовались особо гибкие, приспособленные к часто меняющейся обстановке формы связи партии и советского правительства с массами, разнообразные формы агитационно-пропагандистской работы, доносящие живое слово партии до самых отдаленных уголков страны. «Мы знаем, — говорил В. И. Ленин 30 марта 1919 г., — что в настоящий момент задача осведомления и оповещения стоит особенно остро. Мы знаем, что при ослабленности транспорта, при существовании гражданской войны, которая ставит иногда не только отдельные губернии, но и целые области в слабую связь с центром, — мы знаем, что при этих условиях задача осведомления и оповещения требует особого внимания»<sup>1</sup>.

Агитационно-инструкторские поезда и пароходы ВЦИК в разрешении этой задачи сыграли большую роль. В 1918 г. в военном отделе издательства ВЦИК было решено вместо отправки агитационной литературы на фронт и в прифронтовые районы в обычных поездах организовать особые, специально оборудованные агитпоезда. Первым таким поездом был военно-подвижной фронтовой литературный поезд имени В. И. Ленина, отправленный из Москвы по направлению к Казани в августе 1918 года. В декабре 1918 — марте 1919 г. этот поезд совершил второй рейс — в Белоруссию, Литву и некоторые районы Украины.

Рейсы агитпоезда имени Ленина показали эффективность такой формы агитационно-пропагандистской и организационной работы. Встал вопрос об организации новых

агитпоездов и создании постоянного центра, руководящего их деятельностью. Президиум ВЦИК на заседании 11 января 1919 г. под председательством Я. М. Свердлова рассмотрел два положения<sup>2</sup>: об организации литературно-инструкторских поездов ВЦИК и об инструкторах на агитпоездах<sup>3</sup>. 31 января 1919 г. президиум ВЦИК утвердил особую комиссию для организации и руководства агитпоездами и агитпароходами ВЦИК<sup>4</sup>. Во главе ее был поставлен старый большевик Я. И. Буров. В начале 1920 г. комиссия была преобразована в отдел агитационно-инструкторских поездов и пароходов при президиуме ВЦИК.

Вслед за агитпоездом имени Ленина были организованы агитпоезда «Октябрьская революция», «Красный казак», «Красный Восток», «Советский Кавказ», агитационно-инструкторский пароход «Красная звезда» и др. В обязанности работников агитпоездов входило проведение митингов, собраний, беседы с рабочими, крестьянами, красноармейцами, разъяснение трудящимся международного положения и внутренней политики Советской власти, информация местных организаций о деятельности высших органов государственной власти, прием и рассмотрение заявлений и жалоб от населения, обследование советских учреждений и организаций, инструктирование местных работников, оказание конкретной помощи хозяйственному и культурному строительству. Коллективы агитпоездов распространяли литературу, выпускали газеты и листовки, организовывали демонстрацию кинофильмов.

В работе агитпоездов активно участвовали видные деятели коммунистической партии и Советского государства: М. И. Калинин, Н. К. Крупская, В. М. Молотов, среди агитаторов и инструкторов были представители ЦК партии и многих центральных

<sup>2</sup> Центральный государственный архив Октябрьской революции и социалистического строительства (ЦГАОР и СС), ф. 1235, оп. 36, д. 14, лл. 2—3.

<sup>3</sup> Позже они стали называться «агитационно-инструкторскими поездами».

<sup>4</sup> ЦГАОР и СС, ф. 1235, оп. 36, д. 17, л. 4.

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 29, стр. 210.

правительственных учреждений и общественных организаций.

Коммунистическая партия и лично В. И. Ленин придавали большое значение деятельности агитационно-инструкторских поездов и пароходов. В. И. Ленину принадлежит идея использования агитпоездов в организационной, агитационной и информационной работе партии и Советской власти и, в частности, мысль об использовании агитпоездов для разъяснения и проведения в жизнь решений VIII съезда РКП(б).

Подводя итоги деятельности агитпоездов за 1919 г., отдел агитационно-инструкторских поездов и пароходов ВЦИК в январе 1920 г. подготовил специальный доклад, представленный ЦК РКП(б), президиуму ВЦИК и лично В. И. Ленину. В связи с этим докладом 3 февраля В. И. Ленин дал ряд указаний, затрагивающих все стороны деятельности агитпоездов. В. И. Ленин писал о необходимости усилить экономическую и практическую части работы агитпоездов и агитпароходов и для этого предлагал включить в их политотделы агрономов и техников, отобрать техническую литературу и киноленты соответствующего содержания, изготовить через кинокомитет производственные, сельскохозяйственные, промышленные, научные и антирелигиозные фильмы. Он предлагал также расширить работу агитпоездов и пароходов в сторону от железных дорог и обратить особое внимание на подбор сотрудников<sup>5</sup>.

Указания В. И. Ленина определили содержание деятельности агитпоездов в дальнейшем и ту большую роль, которую они сыграли в агитационно-пропагандистской и организационной работе коммунистической партии и советского правительства.

Наибольшим размахом агитационно-массовой и организационно-инструкторской работы, оперативностью, а также охватом большой территории Советской страны выделялся агитпоезд «Октябрьская революция», возглавляемый М. И. Калининим. Некоторое представление о его деятельности могут дать следующие данные. В 1919—1920 гг. коллективом агитпоезда было проведено 590 митингов. Только в 1919 г. на 1170 агитационных выступлениях присутствовало в общей сложности более 800 тыс. человек. По неполным данным, за девять поездок от населения было получено

около 7 тыс. заявлений. Всего в 1919 г. работники агитпоезда оказали практическую помощь более тысячи учреждений и организаций<sup>6</sup>.

С первых же дней пребывания на посту председателя ВЦИК М. И. Калинин использовал разнообразные формы связи с широкими народными массами. Среди этих форм особое значение имело личное участие М. И. Калинина в работе агитационно-инструкторского поезда.

В своих записях «К плану спешных мер за середняка» В. И. Ленин писал:

«4) План поездок Калинина выработать и утвердить. Опубликовать даты, места, приемы просителей и пр.

5) Участие в поездках... от Н.К. Юст[иции], Виу[тренних] дел, Земл[еделения] и др.».

Прямое отношение к плану поездок М. И. Калинина по стране имеют и другие замечания В. И. Ленина, сделанные в этом документе:

«8) проверка и (отмена) принуд[ительных] мер по вступлению в коммуны.

9) проверка продовольственных мероприятий в таком направлении, чтобы в середняках ослабить реквизиции, взыскания и прочее.

10) амнистия.

11) «признание кулака».

12) разверстка хлеба и фуража.

13) Кустари и ремесленники признаются<sup>7</sup>.

В составе агитпоезда «Октябрьская революция» был политотдел, состоявший из инструкторов и агитаторов и выполнявший всю агитационно-пропагандистскую и организационно-инструкторскую работу во время рейсов, а также бюро жалоб и информационный отдел.

Во главе политотдела стоял политический комиссар (политком) агитпоезда. Политическими комиссарами были старые члены партии — Г. И. Петровский, П. И. Воеводин, С. Е. Чудцаев, А. М. Ионов и другие.

В работе агитпоезда в разное время участвовали: один из старейших коммунистов, видный литератор М. С. Ольминский, нарком просвещения А. В. Луначарский, нарком здравоохранения Н. А. Семашко, нарком юстиции Д. И. Курский. В большинстве поездок инструкторами были от Нар-

<sup>6</sup> Подсчет произведен по материалам информационного отдела агитпоезда. ЦГАОР и СС, ф. 1252, архив ИМЛ, ф. 78.

<sup>7</sup> «Ленинский сборник». Т. XXIV, стр. 43.

<sup>5</sup> См. Н. К. Крупская. Политпросвет-работа. М.-Л. 1932, стр. 175—176.

компути В. П. Некрасов, от ВЧК И. И. Скрамэ, от Наркомздрава Н. А. Ролофс, от Роста М. С. Грандов, от Наркомсобеса Н. Я. Шполянский, от ВСНХ В. К. Тарату-та, от Наркомтруда З. М. Беленький, от Наркомпрода Т. А. Юркин и С. Н. Соколов, от Высшей военной инспекции А. А. Яблонский и др. Заведующей информационным отделом во всех рейсах была О. Н. Мицкевич, заведующей канцелярией — Е. С. Лепешинская, представителями казначейского отдела ВЦИК ездили И. В. Ружейников, З. В. Сокирко, М. П. Мошкар, М. Я. Макаров.

Все вопросы, возникавшие при обследовании местных учреждений, обсуждались на совещаниях политотдела под председательством М. И. Калинина или политического комиссара. Перед каждым рейсом на совещаниях политотдела рассматривался маршрут, тезисы докладов и лекций, темы митингов и собраний, а по окончании рейса подводились итоги поездки.

Находившееся в поезде передвижное бюро Роста во время поездок издавало газету, в которой печатались сообщения о наиболее важных событиях на фронтах гражданской войны и в стране, иностранная информация, сообщения о работе агитпоезда и другие материалы. Кроме того, бюро Роста выпускало листовки с речами и выступлениями В. И. Ленина и декретами советского правительства. В одном из вагонов агитпоезда был оборудован книжный магазин, где можно было приобрести книги, портреты деятелей коммунистической партии и Советского государства, календари, плакаты, песенники и т. д. На стоянках агитпоезда демонстрировались научно-популярные, художественные и детские кинокартины. Обычно перед сеансами и в антрактах с речами выступали агитаторы поезда, исполнялись записанные на граммофонные пластинки речи В. И. Ленина, революционные песни и марши<sup>8</sup>.

Коллектив агитпоезда в 1919—1920 гг. совершил 12 поездок. Как правило, поезд направлялся в те районы, где особенно остро ощущалась потребность в политико-воспитательной работе авторитетных представителей коммунистической партии и Советской власти и где требовалась наибольшая помощь со стороны центральной власти советскому строительству на местах или где шла

особенно интенсивная мобилизация людских и материальных ресурсов в помощь фронту.

4 апреля 1919 г. в беседе с сотрудником «Правды» в связи с предполагаемой поездкой М. И. Калинин сказал: «В сближении деревни с Советской властью — я вижу главную и основную свою задачу, как председателя ЦИК»<sup>9</sup>. По мысли М. И. Калинина, эти поездки окажут помощь крестьянству в строительстве новой жизни, помогут привлечь среднее крестьянство к борьбе за укрепление Советской власти на местах, помогут мобилизовать все силы трудящихся города и деревни на борьбу с интервентами и белогвардейцами. «Я буду считать свою задачу выполненной, — указывал М. И. Калинин, — если мне удастся в тех местах, которые мне случится посетить, поднять настроение народных масс, укрепить доверие к Советской власти, разъяснить им и осветить последние наши декреты, а также выяснить для себя главные нужды крестьянства, какие декреты и мероприятия необходимы для деревни, чтобы по возвращении в Москву употребить свои силы и свое влияние на проведение в жизнь этих, диктуемых самой жизнью мер и законов»<sup>10</sup>.



Рейсы агитпоезда «Октябрьская революция» сыграли большую роль в проведении в жизнь решений VIII съезда партии, провозгласившего основы новой политики партии по отношению к среднему крестьянству, требовавшей от пролетариата опоры на бедноту, прочного союза с середняком и борьбы с кулаком. На сходках, митингах и собраниях крестьян агитаторы поезда и лично М. И. Калинин разъясняли решения VIII съезда, декреты правительства о социалистическом землеустройстве, продовольственной политике, льготах, предоставленных середняку при взимании налогов, и проверяли, как осуществляются эти декреты и решения на местах.

Во время поездок по деревням и селам сотрудники агитпоезда ВЦИК выполняли также поставленные в то время партией и В. И. Лениным задачи «проверки (и отмены) принудительных мер» при вступлении в сельскохозяйственные коммуну, пресекали неправильные реквизиции и взъяснения с середняка, оказывали помощь крестьянам в переделе дополнительных зе-

<sup>8</sup> ЦГАОРИСС, ф. 1252, оп. 1, д. 29, л. 17 и д. 51, л. 1 об. Архив Института марксизма-ленинизма (ИМЛ), ф. 78, оп. 6, д. 14, л. 46.

<sup>9</sup> «Правда», 5 апреля 1919 года.

<sup>10</sup> «Красный архив», 1938, № 1(86), стр. 98.

мельных и лесных участков и т. д. В ряде мест кулацкие элементы использовали введение продразверстки для агитации против Советской власти. Приходилось активно бороться с кулацкой агитацией и широко разъяснять необходимость и цели продовольственной разверстки.

Делегации крестьян, рабочих, железнодорожников, красноармейцев всюду восторженно встречали агитпоезд. Особенно трогательны были встречи на небольших станциях, где крестьяне, зная о предстоящем приезде М. И. Калинина, ожидали агитпоезд иногда по два — три дня и встречали председателя ВЦИК по старому русскому обычаю — хлебом-солью<sup>11</sup>. Почти на каждой остановке сотрудники агитпоезда объезжали ближайшие волости, посещали многие сельскохозяйственные коммуны и советские образцовые хозяйства, на месте решая вопросы и принимая заявления и жалобы от крестьян. Так, во время первого рейса они побывали в 16 волостях, во время второго — в 12, третьего — в 9, четвертого — в 11, пятого — в 19 волостях<sup>12</sup>.

Во время поездок М. И. Калинин и сотрудники агитпоезда, в частности представители Наркомзема, получали много заявлений по поводу распределения земли между сельскими обществами, использования бывших помещичьих имений под советские хозяйства, организации сельскохозяйственных коммун и т. д. В большинстве случаев М. И. Калинин и представители Наркомзема рассматривали на месте и чаще всего удовлетворяли просьбы крестьян. Отдельные заявления передавались в уездные и губернские земельные органы. Особенно много заявлений от крестьян поступило во время поездки по западным губерниям в июне 1919 года. Землеустроительные работы в этих районах затянулись, так как значительная часть этих губерний долгое время являлась прифронтовой полосой. Кроме того, здесь процент удобной земли в то время был значительно ниже, чем, например, в центрально-черноземном и средне-волжском районах. Известно, что переделы земли внутри селений производились по решению общих собраний данной деревни или села. Обычно земля делилась «по душам», то есть по числу едоков. Чаше всего М. И. Калинин предлагал крестьянам разрешать во-

просы о распределении земли самим на земельных съездах<sup>13</sup>. Когда в Катинской волости (под Смоленском) крестьяне заявили М. И. Калинину о задержке с распределением земли, председатель ВЦИК разъяснил им, что передел земли — это дело волостного схода. «Главное важно установить, как делить. Например, делить сенокос — по лошадям или по косам, — сказал он. — Если  $\frac{3}{4}$  схода придет к решению, то остальных мы заставим подчиниться этому решению... Во всяком случае сейчас я должен сказать, что каждый крестьянин, который живет в этой волости и который хочет обрабатывать землю, он должен ее иметь... Мы не можем одному дать, а другому не дать». Отвечая на заявление, что у крестьян не хватает хлеба, М. И. Калинин говорил, что крестьяне и понятия не имеют о настоящем голоде: «Мы в Петрограде и Москве целый месяц сидели на четверке овса». На просьбу крестьян разрешить свободный провоз хлеба Калинин ответил: «А если сделать свободный провоз, то все будет скуплено по спекулятивным ценам... сейчас единственный выход, единственный способ улучшить положение — задушить Деникина и Колчака»<sup>14</sup>.

В Гомельской губернии крестьяне Машковской волости пожаловались на плохую землю и просили выделить каждому крестьянину землю от бывшего помещичьего имения. Несмотря на то, что из разговоров с крестьянами М. И. Калинин выяснил, что у них осталось много незасеянной земли, что косят они по старинке, он пошел на встречу их просьбе и распорядился оставить в пользовании крестьян два бывших помещичьих имения. Вопрос о переделе земли М. И. Калинин предложил разрешить на уездном съезде<sup>15</sup>.

Подобные факты имели место в Тамбовской, Тульской, Пензенской, Оренбургской и других губерниях. Например, когда, находясь в Куликовской волости Тамбовской губернии, М. И. Калинин выяснил, что земельный съезд происходил раньше, чем был принят закон о землеустройстве, и поэтому земля распределена так, что крестьяне пахут за несколько десятков верст от своих деревень, он предложил созвать новый земельный съезд и пересмотреть распределение земель<sup>16</sup>.

Сотрудники агитпоезда принимали участие в разъяснении «Положения о социалистиче-

<sup>11</sup> «Известия», 29 июня 1919 года.

<sup>12</sup> Архив ИМЛ, ф. 78, оп. 6, д. 11, лл. 37—38.

<sup>13</sup> ЦГАОРиСС, ф. 1252, оп. 1, д. 66, лл. 3—5; д. 58, лл. 180—180 об., 253—256.

<sup>14</sup> Там же, д. 37, лл. 6 об.—7 об.

<sup>15</sup> Там же, д. 37, лл. 27—30.

<sup>16</sup> Там же, д. 58, л. 180 об.

ском землеустройстве и о мерах перехода к социалистическому земледелию», особенно в части, касающейся организации советских хозяйств (совхозов), сельскохозяйственных коммун и товариществ по общественной обработке земли. М. И. Калинин объяснял крестьянам, что каждый человек, каждое крестьянское общество, каждая деревня и станица могут сами решать, как им лучше вести свое хозяйство. «Советская власть ни в одном своем декрете не обязывала людей насильно сходить и жить в коммуне. Она только говорит, что для лучшей обработки земли, когда отбирается какое-нибудь большое хозяйство от помещика, они могут жить коммуной, могут работать совместно»<sup>17</sup>.

На крестьянской сходке в Бабинической волости, Витебской губернии, в июне 1919 г. М. И. Калинин так говорил о значении советских хозяйств: «Здесь сказали, что не видно разницы между советским хозяйством и бывшим помещичьим имением. Такие вещи может говорить только человек, который не умеет думать... Помещик, получив доход с имения, прогуливал его в Ницце, Париже, а советское имение на все свои доходы будет делать школы, приюты, одним словом, доходы будут поступать в государственное общественное пользование»<sup>18</sup>.

М. И. Калинин называл совхозы «маяками сельскохозяйственного просвещения». В беседах с крестьянами Кошинской волости, Смоленской губернии, и в селе Рузаевке, Пензенской губернии, в 1919 г. он говорил, что если до Октябрьской революции у крестьян не было ни хороших семян, ни племенного скота и им негде было изучать опыт технически усовершенствованного сельского хозяйства, то теперь им нужно учиться культурному земледелию, правильному ведению хозяйства, в частности научиться культивировать семена применительно к условиям климата, почвы и т. д., а все это возможно только при наличии совхозов<sup>19</sup>.

Большое место в работе коллектива агитпоезда среди крестьянства занимала проверка правильности взимания налогов с крестьян. Уже во время первого рейса агитпоезда в волостях Симбирской и Пензенской губерний выяснилось, что местные органы

власти не всегда осведомляли крестьян о важнейших декретах правительства, в частности о чрезвычайном и натуральном налогах. Крестьяне села Новая Майна, Симбирской губернии, и Исковой волости, Пензенской губернии, например, впервые узнали от сотрудников агитпоезда о льготах по чрезвычайному и натуральному налогам<sup>20</sup>. От крестьян Симбирской, Пензенской, Тамбовской и некоторых других губерний поступило много заявлений на неправильное обложение чрезвычайным налогом. Вся тяжесть налога в ряде мест пала на середняка. В Пензенской губернии, например, инструкторы агитпоезда особенно внимательно обследовали волости Рузаевского уезда, где было подано наибольшее число заявлений на неправильное обложение чрезвычайным налогом. В Шешкеевской волости представитель Наркомата внутренних дел Васильев дал распоряжение волостному исполкому пересмотреть список всех обложенных чрезвычайным налогом и исправить допущенные ошибки<sup>21</sup>. В Архангельско-Голицынской волости выяснилось, что в то время, как соседние более богатые волости были обложены чрезвычайным налогом в 170 тыс. рублей и меньше, эта волость была обложена в 800 тыс. рублей. Здесь среди высокообложенных оказались крестьяне-середняки<sup>22</sup>. Нарушения указаний партии и декретов правительства были исправлены тут же на месте.

В Мордовской волости, Тамбовской губернии, крестьяне заявили М. И. Калинин о неправильном распределении налога среди отдельных групп крестьян. На губернском земельном съезде было решено освободить от налога тех, кто имеет полдесятины земли, имеющих свыше одной десятины обложить налогом в размере 90 руб., 2—4 десятины — 100 руб., до 6 десятин — 110 руб. и т. д. М. И. Калинин ответил крестьянам, что это обложение он считает небольшим, но крестьяне сами могут обсудить на волостном собрании вопрос о налоге и представить свои соображения на губернский съезд. Со своей стороны, М. И. Калинин обещал поддержать их ходатайство о пересмотре норм обложения<sup>23</sup>.

<sup>20</sup> ЦГАОРФС, ф. 1252, оп. 1, д. 27, л. 67 об.; М. И. Калинин. За эти годы. Кн. 2. М.-Л. 1926, стр. 130—131.

<sup>21</sup> ЦГАОРФС, ф. 1252, оп. 1, д. 30, л. 55 об.

<sup>22</sup> Там же, лл. 50—52.

<sup>23</sup> М. И. Калинин. За эти годы. Кн. 1. Л. 1926, стр. 19—20.

<sup>17</sup> Там же, д. 69, л. 66 об.

<sup>18</sup> Там же, д. 37, л. 26.

<sup>19</sup> «Речи и беседы М. И. Калинина». Кн. 1. М. 1919, стр. 32—33; М. И. Калинин. За эти годы. Кн. 3. М.-Л. 1929, стр. 74—75.

Тщательно разбирали сотрудники агитпоезда также жалобы крестьян на тяжелые наряды, реквизиции хлеба и скота, недостаточное снабжение сельскохозяйственными орудиями, удобрениями, товарами первой необходимости, на неправильные действия и злоупотребления местной власти и т. д.<sup>24</sup> Члены волостного исполкома Ново-Сергиевской волости, Оренбургской губернии, в сентябре 1919 г. рассказали работникам агитпоезда о том, что крестьянам волости приходится обслуживать подводами прифронтовую полосу за 120—150 верст от села, в то время как хлеб остается неубранным, земля необработанной, к тому же крестьяне не получали за обслуживание подводами никакой оплаты. Представитель ВСНХ В. К. Таруга принял необходимые меры для более правильной организации гужевой повинности и для немедленной выплаты денег<sup>25</sup>. Когда в беседе с М. И. Калининым в Ширданской и Косяковской волостях, Симбирской губернии, выяснились факты неправильной мобилизации лошадей у крестьян и задолженности за сданный картофель и подводы, председатель ВЦИК распорядился немедленно уплатить крестьянам деньги, а допустивших неправильные действия отдать под суд<sup>26</sup>.

Большое значение для укрепления доверия крестьян к Советской власти имело личное общение с председателем ВЦИК. Обычно выступления М. И. Калинина начинались с того, что он просил крестьян откровенно рассказать ему об их жизни, нуждах, изложить просьбы и соображения по улучшению работы местных советов, пожелания о законах и декретах, которые крестьяне находят неподходящими и несоответствующими жизни. Например, в беседе с крестьянами Ново-Майнской волости, Симбирской губернии, 13 мая 1919 г. М. И. Калинин просил крестьян рассказать, какова у них местная власть и как она относится к крестьянам, не тормозит ли она налаживание крестьянского хозяйства, какие налоги для них особенно тяжелы, сообщить их мнение о законах и декретах советского правительства. «Законы ведь не вечны, — говорил М. И. Калинин, — мы издали вчера закон, а сегодня, если признаем его плохим, то отменим. Ведь не мы

для законов, а законы для нас»<sup>27</sup>. В беседе выяснилось, что крестьянам не заплатили за скот, и М. И. Калинин тут же дал распоряжение заплатить. На вопрос, не было ли у них недоразумений с землей, крестьяне сообщили, что 1 тыс. десятин находящейся рядом земли была передана соседней волости и до сих пор эта земля не обработана. М. И. Калинин дал указание немедленно засеять эту землю<sup>28</sup>.

Когда речь шла о необоснованных просьбах, М. И. Калинин прямо указывал крестьянам на их неправоту. В некоторых волостях крестьяне, например, требовали возвращения лошадей, мобилизованных для нужд Красной Армии. М. И. Калинин отвечал, что нет надежды на то, что крестьяне получат обратно всех мобилизованных у них лошадей, и предлагал обрабатывать землю безлошадных крестьян общими силами, принять меры к получению трактора и т. д.<sup>29</sup> М. И. Калинин объяснял крестьянам, что до полной победы над врагом реквизиции уничтожить нельзя, так как лошади нужны для армии.

Нередко М. И. Калинин назначал специальные комиссии для проверки поступающих к нему заявлений. Сохранилось много телеграмм за подписью председателя ВЦИК, касающихся пересмотра решений о реквизициях, положения семей красноармейцев и т. д.<sup>30</sup>.

Одной из задач коллектива агитпоезда «Октябрьская революция» была борьба за своевременную уборку урожая и вывозку хлеба для фронта и промышленных центров.

Во время рейса агитпоезда в Поволжье (июль — август 1919 г.) выяснилось, что в Тамбовской и Саратовской губерниях уборка урожая проходила неорганизованно. Отсутствовал единый заготовительный план, плохо был поставлен учет урожая. Слабо осуществлялась реквизиция излишков хлеба. Для уборки урожая не хватало рабочих рук. В Тамбовской губернии государственные поставки хлеба были выполнены меньше чем наполовину, в Саратовской — менее чем на четверть. Местные продовольственные органы не установили в ряде мест твердых цен на хлеб, не организовали товарообмена<sup>31</sup>. Это объяснялось не только

<sup>27</sup> «Красный архив», 1938, № 1 (86), стр. 110.

<sup>28</sup> Там же, стр. 113.

<sup>29</sup> ЦГАОРнСС, ф. 1252, оп. 1, д. 68, л. 21.

<sup>30</sup> Там же, ф. 1235, оп. 55, д. 4, лл. 224, 247—259.

<sup>31</sup> Там же, ф. 1252, оп. 1, д. 50, лл. 11—12.

<sup>24</sup> ЦГАОРнСС, ф. 1252, оп. 1, д. 27, лл. 61—62, 66; д. 58, л. 180.

<sup>25</sup> Там же, д. 58, л. 268.

<sup>26</sup> «Речи и беседы М. И. Калинина». Кн. 2, стр. 26.

неопытностью новых работников продорганов, текучестью их состава, а также слабым руководством из центра, но и рядом других причин: губпродкомы плохо использовали заготовительные отряды рабочих, почти прекратилась борьба с мешочничеством, с перегонкой зерна на самогон. Нужно учесть также почти не прекращающиеся военные действия в южной части этих губерний<sup>32</sup>.

В этой обстановке в нескольких волостях Борнослепского уезда, Тамбовской губернии, в конце мая 1919 г., незадолго до прибытия туда агитпоезда, произошло контрреволюционное выступление кулачества, пытавшегося использовать недовольство крестьян, вызванное изъятием у них хлебных излишков<sup>33</sup>. Выступление было быстро ликвидировано, но оно показало слабую работу местных органов власти. От инструкторов агитпоезда требовалось оказание немедленной помощи местному советскому аппарату.

Во всех крупных населенных пунктах губернии сотрудники агитпоезда проводили митинги, беседы, объединенные заседания партийных и общественных организаций, где разъясняли продовольственное положение в стране и необходимость срочного вывоза хлеба для голодающих районов и для нужд Красной Армии. В частности, в Козлове в один день состоялись общегородской полутортысячный митинг, трехтысячный митинг перед кинотеатром и трехтысячный митинг железнодорожников. На общегородском митинге после выступления М. И. Калинина была принята следующая резолюция: «Фронт Деникина загораживает дорогу не только к хлебу и углю, но и путь к могучему росту и развитию великой свободной, коммунистической России. Все наши силы на эту борьбу! Все на фронт революции»<sup>34</sup>. У агитпоезда до поздней ночи работали киноустановка, книжный магазин и т. д. Инструкторы агитпоезда обследовали местные организации и учреждения, принимали заявления от населения. В четвертом часу ночи после заседания уездного комитета партии М. И. Калинин продолжал принимать посетителей<sup>35</sup>. Работа коллектива агитпоезда в Козлове скоро дала свои результаты. 20 июля благодаря энергичным

действиям продовольственных органов и помощи сотрудников агитпоезда в Козловском уезде началась отправка хлеба в центральные районы.

На общегородском семитысячном митинге в Кирсанове, а также на объединенном заседании Кирсановского Совета депутатов трудящихся, профсоюзов, заводских комитетов и других общественных организаций были приняты резолюции о немедленной помощи Красной Армии и отчислении до нового урожая части своего пайка голодающим питерским и московским рабочим<sup>36</sup>.

В Тамбове на объединенном заседании партийных и советских организаций и профсоюзов, проходившем под председательством уполномоченного ВЦИК В. Н. Подбельского, М. И. Калинин выступил с речью, в которой подчеркнул значение решений VIII съезда РКП(б) о практической помощи крестьянству сельскохозяйственными орудиями, семенами, культурными силами и т. д. Он говорил, что у рабочих и крестьян одни интересы и цели и крестьяне, так же как и рабочие, должны быть кровно заинтересованы в укреплении Советской власти, в победе над контрреволюцией. М. И. Калинин призвал оказать всемерную помощь фронту продовольствием<sup>37</sup>. Собрание от имени трудящихся Тамбовской губернии дало обещание приложить все силы, чтобы отправить хлебные излишки из Тамбовской губернии голодающим рабочим и крестьянам Москвы, Петрограда и промышленных северных губерний<sup>38</sup>.

В Саратовской губернии в 1919 г. созрел небывалый урожай. Однако хлеб мог погибнуть на корню, так как уборка шла крайне медленно. Объясняя это отсутствием рабочих рук, местные власти в то же время не привлекали к уборке урожая широкие слои населения. 25 июля политком агитпоезда П. И. Воеводин сообщил В. И. Ленину из Вольска: «Урожай хлебов Саратовской губернии небывалый в течение многих десятилетий; отсутствие нужных рабочих рук грозит гибелью уже готового к сбору богатейшего урожая Саратовской губернии, которая одна сможет прокормить голодающую Советскую Россию. Нужно немедленно направить в Поволжье все свободные рабочие руки; нужно двинуть кре-

<sup>32</sup> Архив ИМЛ, ф. 78, оп. 1, д. 13, лл. 49—56 об.

<sup>33</sup> Газета «Пролетарская мысль», № 100, 22 июля 1919 года.

<sup>34</sup> «Пролетарская мысль», № 97, 18 июля 1919 года.

<sup>35</sup> Там же.

<sup>36</sup> «Известия», № 159, 22 июля 1919 года.

<sup>37</sup> ЦГАОРиСС, ф. 1252, оп. 1, д. 49, лл. 91—99.

<sup>38</sup> «Известия». Тамбов. № 174, 6 августа 1919 года.

стьянам смолу, деготь, имеющиеся машины, орудия»<sup>39</sup>.

По предложению председателя ВЦИК на уборку хлеба было направлено все трудоспособное городское население Поволжья<sup>40</sup>. С этой целью были проведены мобилизации в Хвалынске, Вольске, Балакове и других местах. В Саратовском и Новоузенском уездах, в Баронске, в Ровном на уборку были направлены эвакуированные граждане. Во многих местах были использованы красноармейцы. Местным исполкомам было разрешено проводить по мере необходимости мобилизацию всего трудоспособного населения. Крестьянству Поволжья была оказана большая помощь сельскохозяйственными орудиями, горючим и т. п.<sup>41</sup>. Обо всех этих мероприятиях М. И. Калинин и представитель Народного Комиссариата труда З. М. Беленький сообщили В. И. Ленину и в Наркомзем.

Выяснив, что в Саратовском губернском земельном отделе отсутствуют средства, необходимые для реализации урожая, М. И. Калинин и представитель Наркомзема дали распоряжение Саратовскому финансовому отделу продлить срок действия кредитов первого полугодия до сентября<sup>42</sup>.

Большую работу провели работники агитпоезда в богатом хлебом Аткарском районе, Саратовской губернии. Из Аткарска М. И. Калинин и уполномоченный Наркомтруда З. М. Беленький телеграфировали В. И. Ленину: «Урожай Аткарского уезда небывалый. Хлеб на корню больше недели стоять не может. Рабочих рук не хватает. Местные силы мобилизовать полностью. Необходимо откомандировать аткарские воинские части для уборки хлеба. Это вполне возможно. В противном случае часть урожая погибнет. Просим срочно сделать распоряжение. Просим срочно сообщить поезду»<sup>43</sup>. В тот же день В. И. Ленин телеграммой на имя М. И. Калинина и местных органов власти предложил: «Немедленно организуйте все неиспользо-

ванные еще технические силы и средства для уборки урожая. С той же целью широко и планомерно проведите трудовую повинность городского и сельского населения. Проявите всю энергию и организованность в деле своевременной уборки урожая. О принятых мерах телеграфируйте наркомзему для доклада Совнаркому»<sup>44</sup>.

По предложению М. И. Калинина в Аткарском уезде были организованы чрезвычайные комиссии для мобилизации всех сил и средств на уборку хлеба. Аткарскому отделу труда было предписано мобилизовать все трудоспособное население, а всем учреждениям и предприятиям города — содействовать выполнению этого постановления. На полевые работы и уборку урожая были мобилизованы городские жители, красноармейцы, безработные и эвакуированные<sup>45</sup>.

19 июля заседание уездного бюро профсоюзов Аткарска постановило отчислить двухнедельный паек рабочим северных губерний, а также принять самые энергичные меры для изъятия хлебных излишков. В связи с недостатком рабочих рук собрание решило провести мобилизацию всех свободных сил профессиональных союзов для уборки урожая.

Выступления в Аткарском уезде М. И. Калинина, политкома агитпоезда П. И. Воеводина, инструкторов Наркомпрода С. Н. Соколова, Наркомпути В. П. Некрасова, представителей казачества М. П. Мошкарлова, З. В. Сокирко и других, организационная работа всех сотрудников агитпоезда имели особенно большое значение еще и потому, что в этот момент денкинские войска наступали на Царицын и Камышин и прифронтной хлебный район требовал специального внимания со стороны советского правительства.

30 июля в селе Аркадак, на митинге, где присутствовало шесть тысяч крестьян, М. И. Калинин говорил: «Рабоче-крестьянская власть не значит, что богатый мужик Саратовской губернии может у себя держать под замком сотни пудов хлеба или продавать его по спекулятивной цене по 1000 р. за пуд — в то время, как в северных губерниях люди едят мох... Если я хочу быть справедливым, если я не буду кривить душой, то что же я должен сделать с тем, кто считает, что, имея десятина 10 чернозема и много хлеба, он может морить голодом це-

<sup>39</sup> Архив ИМЛ, ф. 78, оп. 1, д. 9, л. 88; «Красный архив», 1938, № 1 (86), стр. 133—134 (в архивном документе ошибочно указана Самарская губерния; в «Красном архиве» документ приведен не полностью).

<sup>40</sup> ЦГАОРиСС, ф. 1252, оп. 1, д. 49, лл. 46—47.

<sup>41</sup> Архив ИМЛ, ф. 78, оп. 1, д. 9, лл. 47, 48, 53.

<sup>42</sup> Там же, л. 111.

<sup>43</sup> Там же, л. 37; «Красный архив», 1938, № 1 (86), стр. 133 (в «Красном архиве» документ приведен не полностью).

<sup>44</sup> «Красный архив», 1938, № 1 (86), стр. 133.

<sup>45</sup> Архив ИМЛ, ф. 78, оп. 1, д. 10, л. 85.

лые губернии. Я не буду представителем рабоче-крестьянской власти, если я не поставлю его свезти этот хлеб в голодающие губернии»<sup>46</sup>.

На митингах и собраниях крестьяне принимали резолюции, выражавшие готовность отдать для фронта и голодающих рабочих все излишки хлеба. В Голом Карамыше 27 июля 1919 года крестьяне в своем решении заявили, что приложат все силы к тому, чтобы воспрепятствовать дальнейшему продвижению банд Деникина, содействовать окончательному их уничтожению и доставить в красные столицы все излишки хлеба. В Балакове было постановлено образовать чрезвычайную комиссию для уборки урожая. Об этом политкомиссар поезда П. И. Воеводин известил В. И. Ленина<sup>47</sup>. 30 июля в Баронске общественные организации постановили: «...немедленно отправить для рабочих Питера и Москвы пятьдесят тысяч пудов хлеба, отчисляя таковой от продовольственной нормы до нового урожая»<sup>48</sup>. Выносились также постановления о специальных сборах хлеба и продовольствия для детей Петрограда и Москвы<sup>49</sup>.

С большим вниманием рассматривали работники агитпоезда каждое заявление и жалобу. В Аркадаке М. И. Калинин освободил от наказания группу крестьян за сравнительно маловажные проступки, учтя пожилой возраст, многосемейность и неграмотность этих крестьян. М. И. Калинин мотивировал свое решение тем, что крестьяне совершили проступок не со злостной целью, а по невежеству и непониманию напряженной обстановки в стране<sup>50</sup>. Это решение скоро стало известно во всех окрестных селах и было воспринято крестьянами с большим удовлетворением. Освобождение крестьян от наказания за незначительные проступки производилось и в других местах — в Саратове, Кашире, Сердобске, Аткиарске, Хвалынске, Балакове, Раенбурге и т. д.<sup>51</sup>.

Отправка хлеба для голодающих северных губерний была одной из важнейших задач и во время рейса агитпоезда по территории богатых хлебом районов Тамбовской, Самарской и Оренбургской губерний в сентябре 1919 года. Здесь пришлось преж-

де всего столкнуться с недостатками работы продовольственного аппарата на местах. Уже на первой остановке в Серпухове 31 августа уполномоченный Наркомпрод продовольствия С. Н. Соколов установил, что губернский продовольственный комитет отдал неправильное распоряжение об отчислениях за помол зерна, а Серпуховский продком не организовал контроля за помолом зерна на мельницах и не производил оплаты помола натурой. Противоречивы были распоряжения губпродкома и относительно оплаты реквизируемого сена. По указанию уполномоченного Наркомпрод местный губпродкомиссар принял экстренные меры к устранению этих недостатков<sup>52</sup>. Было дано распоряжение немедленно установить взимание платы за размол на мельницах по 4 фунта зерна с пуда и ввести контроль за размолом. Такие же меры были приняты в Скопине и других местах.

Все выступления сотрудников агитпоезда во время и этой поездки были пронизаны призывами о срочной помощи фронту и голодающему населению промышленных центров. Все продукты, которые имеются в государстве, говорил М. И. Калинин, должны быть сейчас взяты на учет и распределяться планомерно, чтобы каждый гражданин имел хотя бы кусок хлеба<sup>53</sup>.

В селе Кулики, под Моршанском, М. И. Калинин предложил крестьянам откровенно сказать ему о своих претензиях к Советской власти. Крестьяне пожаловались на нехватку соли, керосина, на реквизицию излишков хлеба. Тогда М. И. Калинин сказал, что рабочие только в том случае смогут работать и выпускать товары для деревни, когда крестьяне дадут им хлеб, когда снабженная этим хлебом Красная Армия разгромит врага и создаст возможности для мирного строительства. Гневно, но справедливо говорил М. И. Калинин о кулаках, задерживающих хлеб: «...Вы здесь имете хлеб и мало товаров, а там в северных губерниях крестьяне не имеют ни хлеба, ни товаров, а не жалуются». Резкое, прямое выступление главы Советского государства произвело большое впечатление на крестьян.

На одном из митингов в Бузулукеком уезде М. И. Калинин передал составленный местными крестьянами список вопросов: нельзя ли повысить норму хлеба на едока, отменить принудительную сдачу зер-

<sup>46</sup> ЦГАОРЯСС, ф. 1252, оп. 1, д. 49, л. 72.

<sup>47</sup> «Красный архив», 1938, № 1 (86), стр. 134.

<sup>48</sup> Там же.

<sup>49</sup> Архив ИМЛ, ф. 78, оп. 1, д. 9, л. 87.

<sup>50</sup> «Известия», № 172, 6 августа 1919 года.

<sup>51</sup> Архив ИМЛ, ф. 78, оп. 1, д. 14, л. 53, 68 об., 71—72, 74—97, 99—100, 126—129.

<sup>52</sup> ЦГАОРЯСС, ф. 1252, д. 59, л. 15.

<sup>53</sup> Там же, д. 58, лл. 162—163.

на, сократить гужевую повинность, открыть свободную торговлю и т. д. После выступления М. И. Калинина, объяснившего тяжелое внутреннее и внешнее положение Советской республики, крестьяне попросили его вернуть им список обратно. «Что уж, — сказали они, — все поняли, кто же себе врагом будет! Надо уж достучать чужеспинников-то сначала, а потом вздохнем...»<sup>54</sup>.

Пребывание агитпоезда ВЦИК в Самарской губернии в сентябре 1919 года совпало с проведением там «недели хлеба». Лучшие агитаторы и организаторы были направлены в деревню в помощь уборке хлеба. Самарская губерния была одной из первых в Советской республике по заготовке хлеба. К прибытию агитпоезда было заготовлено 23 млн. пудов зерна из 30 млн., полагавшихся по разверстке<sup>55</sup>. Приезд коллектива агитпоезда дал новый толчок для дальнейшего развертывания хлебной кампании в губернии. В результате «недели хлеба» и помощи сотрудников агитпоезда ВЦИК заготовка хлеба в Самарской губернии вместо 3—4 тыс. пудов достигла 15 тыс. пудов 18 сентября, 18 тыс. пудов 19 сентября, 25 тыс. пудов 21 сентября<sup>56</sup>.

М. И. Калинину и его сотрудникам по агитпоезду нередко приходилось принимать срочные практические меры для решения острого продовольственного вопроса.

25 октября 1919 г. Воронеж был освобожден частями Красной Армии, а уже 2 ноября в город прибыл агитпоезд. Работники агитпоезда застали в городе очень тяжелую обстановку разрухи, голода и эпидемий — результат хозяйничания белогвардейцев. Больше двух недель больные и раненые не получали хлеба. В связи с этим М. И. Калинин издал специальный приказ, опубликованный 5 ноября. Губернскому продовольственному комитету было приказано немедленно произвести поволостную разверстку хлеба в количестве 900 тыс. пудов ржи и 1 650 тыс. пудов проса и 30% собранного хлеба до 15 ноября свезти к сыпным пунктам<sup>57</sup>. Для руководства продовольственными операциями Воронежскому губпродкому было предложено назначить по согласованию с губернской партийной орга-

низацией специального уполномоченного. Ввиду тяжелого положения рабочих и служащих Воронежского железнодорожного узла уполномоченный Наркомпрода С. Н. Соколов обязал воронежского губернского продовольственного комиссара отпустить для их нужд несколько тысяч пудов продовольствия. В тот же день уполномоченный Наркомпрода передал по прямому проводу в Москву народному комиссару А. Д. Цюруппе сообщение о продовольственных трудностях в Воронеже и необходимости принять срочные меры<sup>58</sup>.

Большую помощь местным организациям в заготовке и вывозе хлеба оказали работники агитпоезда и в 1920 г., в частности во время поездок на Дон, Кубань и в Сибирь. Благодаря этому во многих селах Сибири, станицах Дона и Кубани крестьяне сдавали хлеб добровольно и полностью, ссыпали зерно сверх разверстки.

Коллектив агитпоезда сыграл большую роль в укреплении советского тыла в один из наиболее ответственных и грозных периодов в истории Советского государства.

Встречи М. И. Калинина с крестьянами часто происходили в отдаленных от центра волостях и селах и давали возможность ему как председателю ВЦИК ближе подойти к нуждам и запросам самых отсталых слоев среднего крестьянства и бедноты. Крестьяне видели в лице председателя ВЦИК своего человека, бывшего крестьянина. Они имели возможность получить ответы на все волнующие вопросы непосредственно от главы Советского государства.

Живая связь председателя ВЦИК М. И. Калинина и ответственных сотрудников агитпоезда «Октябрьская революция» с народными массами помогла практически выявить вопросы, имевшие не только местное, но и общегосударственное значение.

Многочисленные беседы М. И. Калинина и агитаторов поезда с крестьянами, а также вмешательство М. И. Калинина и сотрудников агитпоезда в действия тех местных властей, которые искажали указания партии и правительства, касавшиеся крестьянства, борьба за укрепление революционной законности на местах, с проявлениями бюрократизма и злоупотреблениями местной власти повышали доверие крестьянства к Советской власти, содействовали привлечению крестьянских масс к участию в советском строительстве.

<sup>54</sup> Газета «К победе», 24 сентября 1919 года.

<sup>55</sup> Газета «Коммуна», 18 сентября 1919 года.

<sup>56</sup> «Коммуна», 25 сентября 1919 года.

<sup>57</sup> «Красный архив», 1938, № 1 (86), стр. 152.

<sup>58</sup> Архив ИМЛ, ф. 78, оп. 6, д. 11, л. 170.